

Item 5

По 5 пункту повестки
Докладчик
Алексей Шонхоров
«10» июля 2013 года

Желаю всем доброго дня!

Господин председатель!

Уважаемые эксперты, участники 6-ой сессии Экспертного механизма ООН по правам коренных народов!

Я представляю Ассоциацию общин теленгитов «Эре-Чуй», проживающих в Республике Алтай географически расположенной на юге западной Сибири, являющейся субъектом Российской Федерации. Численность теленгитов составляет около трех тысяч человек.

Доступ к правосудию мы в первую очередь понимаем как непосредственное участие в его осуществлении, в докладе сделана попытка объяснить, что имеется ввиду под непосредственным участием.

В районе проживания нашего народа, отнесенного постановлением правительства Российской Федерации к территориям проживания коренных малочисленных народов нет ни одного судьи коренной национальности. Из имеющихся на территории района основных федеральных служб, и органов, непосредственно участвующих в процессе осуществления правосудия и защиты прав, таких органах как прокуратура, суд, полиция, федеральная служба безопасности и других процент представителей коренного народа невероятно низок, а в некоторых случаях они вообще отсутствуют. В других учреждениях федерального уровня, природоохранных, надзорных, фискальных и прочих органах ситуация аналогичная. Руководителями данных структур не назначаются лица из числа коренного народа. Чаще всего к нам направляют работать людей других национальностей, как правило русскоязычных, из других районов и регионов России. Эти люди совершенно не знают языка, историю, менталитет, обычаи и традиции аборигенов, и это негласное правило не меняется со времен Российской империи.

Такое положение естественно не способствует улучшению ситуации в области доступа к правосудию и защиты прав коренного народа. Многие теленгиты плохо говорят на государственном русском языке, особенно старшее поколение и дети. Участие в судебных процессах с переводчиком не всегда способствует правильному и справедливому рассмотрению дела, люди не до конца понимают свои права, и процессуальные возможности, и чаще всего идут на те условия, которые представит суд. Они не могут качественно довести до суда свои доводы, не могут объяснить мотивы, а судьи не понимают или не хотят понимать всех деталей объективной и особенно субъективной стороны преступления, правонарушения. С данной проблемой люди сталкиваются на всех стадиях расследования дел. Как мы все понимаем выигрывает в таком случае только полицейская статистика по раскрытию уголовных дел за счет представителей коренного народа, а сами коренные народы остаются в вечном проигрыше.

Доверие среди представителей коренного народа к правоохранительным органам предельно низкое, так как даже сотрудники основного надзорного органа прокуратуры, как правило не коренной национальности, неоднократно в грубой форме категорически запрещали обращаться к ним на родном для теленгитов языке. По обращениям с жалобами на подобные ситуации, конкретных жестких мер к тем сотрудникам, которые допускали подобные нарушения прав, никогда не применялось.

В то же время на сегодняшний день среди представителей коренного народа особенно молодежи достаточно много специалистов с соответствующим образованием и опытом, которые могли бы успешно работать в судебных, правоохранительных, исполнительных и других органах. Однако зная, что на собственной родине они не будут востребованы, эти специалисты чаще всего остаются невостребованными, кто то уезжает в другие регионы и города где есть крупные частные компании и предприятия и работают там.

В России представители коренных народов, старейшины, так же как и представители других общественных объединений, имеют возможность выразить свое отношение к вопросам, затрагивающим права коренных общин и отдельных лиц из числа коренных народов, однако они не имеют государственных полномочий и их мнение зачастую остается без внимания. Во внутреннем законодательстве нашей страны есть институт так называемых общественных защитников, но им не предоставлено право на самостоятельное обжалование приговоров и решений судов и к процессу они могут быть допущены лишь по определению суда. Говорить о том, что коренные народы имеют или будут когда либо иметь возможность решать споры и защищать свои права в рамках обычного права собственными институтами вообще не приходится.

В связи с этим хотелось бы обратить внимание Экспертного механизма на вопрос о приоритетном праве специалистов из числа коренных народов на трудоустройство в государственных органах непосредственно осуществляющих правосудие, обеспечивающих защиту прав человека. В первую очередь на территориях проживания этих народов. Так же их качественное присутствие должно быть обеспечено на всех уровнях судебной власти и других органах. Или же в полной мере должно быть обеспечено право, участвовать в процедуре судопроизводства в качестве самостоятельного лица, с равными с другими участниками судебного процесса полномочиями. Более того для исключительных, особо важных и принципиальных случаев должно быть предусмотрено право приостанавливать исполнение приговоров и решений судов, по аналогии с правом «Вето», такое решение на практике так же может приниматься квалифицированным большинством коллегиального органа коренных народов.

Считаем, что только при таких условиях, в вопросе о доступе к правосудию и реализации других прав коренных народов наступят существенные изменения.

Пользуясь случаем Ассоциация «Эре-Чуй» призывает Российскую Федерацию ратифицировать Декларацию ООН о правах коренных народов.

От имени нашей организации и от себя лично хотел бы поблагодарить Фонд добровольных взносов ООН для коренного населения за предоставленную возможность участвовать в данном мероприятии.